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OGOLNOPOLSKIE SZKOEA PODSTAWOWA KLASA

KONKURSY
PRZEDMIOTOWE

ERI

CHEMIA

1 18
H ,He 1
Wodo Hel
e 2 13 14 15 16 17 | .°
JLi | .Be B | € [ N | 0| F [oNel,
Lit Beryl Bor Wegiel Azot Tlen Fluor Neon
7 9 1 12 14 16 19 20
1 Na 12Mg 13A| 14S| 15P 16S 17C| 18Ar 3
Séd Magnez Glin Krzem Fosfor Siarka Chlor Argon
23 24 3 4 5 6 7 8 9 1 0 1 1 1 2 27 28 31 32 35,5 40
19K ZOCa 21 SC 22T| 23V 24cr 25Mn 26 Fe 27CO 28N| 2QCU SOZn 31 Ga 32Ge 33AS 34se 3SBr 36 Kr 4
Potas Wapni Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Zelazo Kobalt Nikiel Miedz Cynk Gal German Arsen Selen Brom Krypton
39 40 45 48 51 52 55 56 59 59 64 65 70 73 75 79 80 84
aRb | Sr| Y | wZr | 4Nb| ,Mo| ,Tc | 4Ru| ,sRh| xPd| ,Ag| ,Cd| ,In | &Sn| Sb| Te | gl .G
Rubid Stront Itr Cyrkon Niob Molibd. Technet Ruten Rod Pallad Srebro Kadm Ind Cyna Antymon Tellur Jod Ksenon 5
85 88 89 91 93 96 98 101 103 106 108 12 115 119 122 128 127 131
55 CS 56 Ba La-Lu 72Hf 73Ta 74W 75 Re 76 OS 77|r 78 Pt 79Au sng 81 Tl 82Pb 8SBI 84 Po 85At 86 Rn
Cez Bar 57-71 Hafn Tantal Wolfram Ren Osm Iryd Platyna Zioto Rte¢ Tal Otow Bizmut Polon Astat Radon 6
133 137 178 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 209 210 222

1. Woda ma najwieksza gestos¢ w temperaturze:

[ ]A)-4C [ IB)o°C [ ]cyac [ ] D)100°C
2. Wiekszosc¢ stodkiej wody na Ziemi znajduje sie w:

|:| A) lodowcach |:| B) jeziorach |:| C) rzekach |:| D) oceanach
3.Woda .......... nie zawiera zadnych rozpuszczonych zwigzkéw chemicznych.

|:| A) wodociggowa |:| B) mineralna |:| C) zrédlana |:| D) destylowana
4. 1zotopy pierwiastka réznia sie:

|:| A) liczbg neutronéw w jadrze. |:| B) liczbg powtok elektronowych.

|:| C) liczbg elektronéw walencyjnych. |:| D) liczbg protonéw w jadrze.
5. W reakcji tlenku zelaza (lll) z weglem otrzymano 105,6 g dwutlenku wegla oraz .......... zelaza.

[ JA) 11249 [ ]1B)179,2¢ [ ]c)221¢ [ 1D)256 g
6. Reakcje wymiany przedstawia réwnanie:

[ ] A)2 NaHCO, —= Na,CO, + CO, + H,0 [ ] B)HCI + NaOH —= NaCl + H,0

[ ]C)H,80, —= SO, + H,0 [ D)3 Cl,+2Fe —= 2 FeCl,
7. Mieszanineg jednorodna kilku cieczy mozna rozdzieli¢ na sktadniki poprzez:

D A) destylacje |:| B) krystalizacje |:| C) filtracje |:| D) dekantacje
8. Neutron jest czastka elementarnag o masie ok. (1) .......... [ () J— tadunku elektrycznym.

[ ]A) (1) 1u; (2) uiemnym [ ]B) (1 ) 0,0005 u; (2) zerowym

|:| C) (1) 0,0005 u; (2) dodatnim |:| D) (1) 1 u; (2) zerowym

9. Masa prébki potasu o objetosci 5 cm’ wynosi 4,3 g. Gestosé potasu wynosi:
[ ]A)0,68 gicm® [ ]B)2,15 glem® [ ]c)0,86 giem? [ ]D)1,03 glem?®

10. Wynik obliczenia z zadania 9 pokazuje, ze potas jest pierwiastkiem:
|:| A) najlzejszym w | grupie Uktadu Okresowego |:| B) o gestosci mniejszej od gestosci powietrza
D C) o gestosci mniejszej od gestosci wody |:| D) w ciektym stanie skupienia

11. Konfiguracja K’L°M® opisuje rozmieszczenie elektronéw na powlokach:
|:| A) atomu kryptonu |:| B) kationu Ca** |:| C) anionu Br~ |:| D) atomu wapnia
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12. Poprawne wspotczynniki stechiometryczne zastosowano w réwnaniu reakcji:

[ ] A)2 NH,CI + Ca(OH), —= CaCl, + 2 NH, + H,0 [ ]B)Fe,0,+3C —= 3CO,+2Fe
[ ]JC)2NH, +50, — 6 H,0 +2NO [ |ID)4NH,+30, —= 6H,0+2N,
13. I1zotop polonu **Po sktada si¢ z .......... czastek elementarnych.
[ ]A)84 [ ]1B)134 [ ]c)218 [ |1 D)302
14. Masa molowa .......... jest rowna masie molowej zwigzku chemicznego o wzorze Li,SO,.
|:| A) siarczku potasu |:| B) tlenku glinu |:| C) tlenku chromu (VI) |:| D) chlorku wapnia
15. Do reakcji chemicznej uzyto 40 g pytu cynkowego i 16 g siarki. W wyniku reakcji otrzymano .......... siarczku
cynku.
[JA)325g [ IB)44g [Jc)48sg []D)s6g

16. Jod w zwigzkach z wodorem i metalami jest:
|:| A) jednowartosciowy |:| B) tréjwartosciowy |:| C) pieciowartosciowy |:| D) siedmiowartosciowy
17. Stosunek masowy glinu do tlenu w tlenku glinu wynosi:
[]Aa)8:9 [ ]1B)9:8 [ ]c)2:3 [ I1D)27:16
18. Wz6r sumaryczny wegliku glinu ma postac:
[ ]A)AIC [ ]B)ALC, [ Joyalc, [ ]IpyALC,
19. Kation Sn* posiada (1) .......... protonow w jadrze i (2) .......... elektronéw na powtokach wokoét jadra.
[]A)(1)50; (2) 50 [1B)(1)50; (2) 46 []c)(1)46; (2) 50 [ D) (1)54; (2) 46
20. Suchym lodem nazywamy:
|:| A) dwutlenek wegla w statym stanie skupienia |:| B) resublimacje dwutlenku wegla

|:| C) skroplony azot |:| D) l6d Antarktydy w temperaturze ponizej -78°C

21. Gazem palnym jest:
[ ] A)tlenek wegla (IV) [ | B)tlen [ ]C)tlenek wegla (I) [ | D)argon

22. Atom ........... posiada 5 elektronéw walencyjnych.
|:| A) kadmu |:| B) antymonu |:| C) wanadu |:| D) cyrkonu

23. Pierwiastek chemiczny, ktérego czasteczka ma wzor ........... nie jest gazem w warunkach normalnych.
[Iac, [IB)Br, [ToN, [ID)H,

24. ... jest stopem lekkim stosowanym w przemysle lotniczym, ktérego giéwnym sktadnikiem jest magnez.
|:| A) Braz |:| B) Stal |:| C) Konstantan |:| D) Elektron

25. Tlenek siarki (VI) powstaje w reakcji syntezy, ktéra przedstawia rownanie:
[ ]A)280,+0, — 250, [ ]B)S,+30, — 250,
[ ]c)so,+0 — SO, [ |D)s+30—= SO,

26. Zawartosc¢ procentowa (procent masowy) zelaza w tlenku zelaza (lll) wynosi:
[ ]A)30% [ ]B)40% [ ]c)70% [ 1D)77,8%

27. . jest pierwiastkiem, ktéry posiada 4 elektrony walencyjne, a jego elektrony sg rozmieszczone na 5
powtokach.
[ ] A)Arsen [ ]B)Cyna [ ]c)Tytan [ ] D) Molibden

28. Liczba protonéw w jadrze atomu .......... jest cztery razy wieksza niz liczba czastek elementarnych izotopu
azotu "“N.
|:| A) kryptonu |:| B) miedzi |:| C) palladu |:| D) polonu

Elektroujemnosé¢ pierwiastkow wg Paulinga
Cynk Tlen Siarka | Wodor Sod Glin Brom Azot Wegiel | Fluor Wapn

1,6 3,5 2,5 21 0,9 1,5 2,8 3,0 2,5 4,0 1,0
29. Wigzania jonowe wystepuja w czasteczce o wzorze:
[ ]A)CH, [ ]B)ALS, [ ]c)znF, [ ] D)NH,
30. W czasteczkach .......... wystepujg wigzania kowalencyjne spolaryzowane.
|:| A) azotku sodu |:| B) bromku wapnia |:| C) tlenku glinu |:| D) tlenku wodoru
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